Vysledky a reseni ilustracnino matematického testu 2012

Prohlédnéte si vysledky a postupy feSeni didaktického maturitniho testu z
matematiky 2012. llustracni didakticky test z matematiky statnich maturit

F
DIDAKTICKY 2012 nabizel v zadani priklady na algebraické vyrazy, analytickou geometrii,

TEST Ciselné obory, funkce, kombinatoriku, nerovnice, planimetrii, posloupnost,
rovnice, statistiku nebo pFiklady na stereometrii. ReSeni, vysledky a postup

pFikladG z matematiky 2012 ilustra¢niho testu statnich maturit mdzete sdilet
on-line s prateli a spolecné se tak pfipravovat na statni maturitni zkousku z
matematiky.

RESENI 2012 ILUSTRACNI

VyreSené priklady pro didakticky test z matematiky - ilustracni 2012

Zadani prikladu 1

1 bod
1 Na ¢iselné ose vyznacte interval (2 —n; n —3) pron =5.

Re3eni prikladu 1


https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2012-ilustracni

Abychom zjistili konkrétné jaky interval vykreslit, dosadime za n hodnotu 5.

Zadani prikladu 2

1 bod
2 Najdéte nejmensi pfrirozené ¢éislo n, pro které existuje interval
{(Z—m;n—3), a tento interval wvyznacte na Ciselné ose.

bk E—

Re3eni pFikladu 2

Na rozdil od pfedchazejicicho pfikladu uréujeme hodnotu n . Prvni pfirozené éislo, které muiZeme
zvaiovat je 1, to by viak interval nevyiel: (1;—2) , neni moiné, interval nemize byt od vétiiho
k meniimu ¢islu. Dal3i pfirozené ¢&islo je 2: (0;—1}, opét interval neni intervalem. Hledané

pfirozené &islo je 3, interval vychazi {—1;0).



Zadani prikladu 3

3 MNezname Cislo se nejprve zmensi o tfetinu své hodnoty, pote jesté o 40.
Po vynasobeni vysledku dvéma ziskame plvodni neznamé tislo.

Urcete neznameé cislo.

Re3eni pFikladu 3

v HEZHAME Cislo

zmensi o tfetinu sve hodno{y...........x—;x
s 1
poté jesté 04[1...............1;——3 x—40
r r r - : 1
po vynasobeni vvslediu dvéma| x— 3 x—4012

_ — 1 ‘
ziskame nezname cwia( x——x—40 |2 =x
a |

Zadani prikladu 4

4 Pro x € R\{1} provedte:
=il

2+ —
1—x

Reseni pFikladu 4

e
1—x
x—1 2—-2x+x—1 1—x
24 = = =1
1—x 1—x 1—x

Zadani prikladu 5

max. 2 body
374
x——x—40 |2=x
] 3 T
2x—21—80=x
3
6x—2x-240=3x
=240
1 bod



1 bod

5 Pro x € R urcete podminky vyrazu:
el
x
=3

Re3eni pFikladu 5

IJmenovatel nesmi ryt roven nule, proto

X
3—;?‘—'{]

Foog g
=

x#6

Vysledek je mo#né zapsat: x#6 neboxER—{3}, nebox€R\{3]

Zadani prikladu 6

max. 2 body
6 Vyjadrete jako jedinou mocninu se zakladem 2 vyraz:

2200 . 2100 4 o100

Re3eni pFikladu 6

Zadani prikladu 7



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 7

Pfimka p je uréena bodem A[—2; — 1] a normalovym vektorem n= f1E2)

(CERMAT)
max. 4 body
7

il Zapiste obecnou rovnici piimky p.

12 V kartézské soustavé souradnic Oxy narysujte primku p.

Reseni pFikladu 7

Obecnou rovnici pfimky p urfime dosazenim normalového vektoru a soufadnic bodu, kterym
pfimka prochazi, do obecné rovnice pfimky:

ax+by+e=0
1x4+2y4+¢c=0
x+2y+e=0
—2+4+2(=1]+c=0
—2—24+¢=0

—44+¢c=0



Abychom narysowvali pfimku p, potfebujeme znat soufadnice alespon dvou bodd, kterymi pfimka
prochazi. Jeden mame uveden v zadani A[-2; -1], soufadnice druhého bodu B uréime tak, e si
jednu souradnici zvolime, napfiklad si zvolime x-ovou soufadnici 0 (B[0; y]), a y-ovou souradnici

urcime dosazenim 0 za x do obecné rovnice primky p.

x+2y+4=0
0+2y+4=0
Bl0;—2]
2y=—4
y=-2

'1_

Zadani prikladu 8

max. 2 body
8 Pro a = 0 vypodététe:

4
log——log400 + loga =
a

ReSeni pFikladu 8

1
400 2100

=

lngi—log 400+ loga=log e =1
a a

Zadani prikladu 9

»



9 Pro x € R reste:

1.1'
-
2

Re3eni pFikladu 9

zkouska

Zadani prikladu 10, 11

max. 2 body



VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOHAM 10-11

VSech 20 studentl psalo oba dva zavérecné testy A a B.
\ tabulce jsou uvedeny vysledky testl, chybi pouze pocet jednitek a dvojek v testu B.

Znamky
1 2 3 4

- Potet | Primér | Median | Modus
Cetnost znamek Fakii

Test A 3 8 9 0 20

TestB 9 2 20

(CERMAT)
1 bod
10 Uréete median a modus znamek z testu A.

(V zaznamovém archu uvedte, ktera hodnota pfedstavuje median a
ktera modus.)

max. 2 body
11 V' obou testech bylo dosaZzeno stejné primérné znamky.

Vypoététe prumérnou znamku z testu A a poéet jedniéek v testu B.

Re3eni pFikladu 10, 11



Medién testu A je prostfedni znamkou. Test vypracovalo 20 Z3kd, prostfedni je desaty. Desatou
znamkou je dvojka, odpovéd je tedy MED=2.

Modus testu A je "modni”, nejcetn&jii hodnotou. Tou je znamka 3, odpoved je tedy MOD=3.

o g o —~ 1-3+2-843-9+4-0
Prumérnou znamku z tetu A vypoditame: X ,= 20 =

2.3

Podet 73kq, ktefi vypracovali test B je také 20. Pokud bude pocet 74ka, ktefi dostali jednicku x, pak
pocet 24kl s dvojkou je (20— 9— 2 —x =9 —x), viz tabulka

Znamky
| 2 3 4 " .
Pocet Pramér | Median | Modus
Cetnost znamek 74k
Test A 3 8 9 0 20
|TestE X 9.y 2] 2 20

Prameér byl pfi obou teste stejny, tedy 2,3, proto:

Lx+2(9-x)+3-9+4-2_, ,

20

T 7 =
EHISR AN oo iaakn Kton dostaR sedmiEkine 7.

Zadani prikladu 12

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 12-13

Wzorec pro n-ty ¢len posloupnosti, kde n € N, je:

a.,=5n=3

(CERMAT)
1 bod
12 Vypoététe rozdil:
Opgy — Qp =
Zadani prikladu 13
max. 2 body

13 Vypocététe, kolikaty célen posloupnosti je jedenactkrat vétsi nez
druhy élen, tj. a,, = 11a..

»



Re3eni pFikladu 12, 13

Méme vypocitat rozdil dvou sousednich élend a@,,,—a,=
Do vzorce pro n-ty ¢len a@,=53n—3 dosadime napf. n =4 an=3, takie a,=54-3=17 a
a;=5-3—3=12. Rozdil je tedy a,,,—a,=a,—a,=17—-12=5

Tento rozdil je i diferenci zadané aritmetické posloupnosti.

Abychom zjistili ktery &len je jedenackrat vétii nez druhy élen, uréime hodnotu druhého élenu, n=2

a,=5sn—3
a,=1l-a,
a,;=5-2—3 zajima nas tedy ktery ¢len je roven 77
a,=71
a, =T
a,=a,+(n—2)d
a,=1 77=T+(n—2)5

Je zadano a,=77 proto 70=5n—10
d=35 In=80

n=16

Hodnoty 77 dosahuje 16-ty ¢len.

Zadani prikladu 14, 15

»



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHACH 14-15

Ve Etvercové sitl je umistén rovnobé&znik ABCD.

0| J¢
Vawi
4

A
/S /

A 4NN

1 cm

(CERMAT)

1 bod
14 Vypoététe obsah rovnobézniku ABCD a vysledek uvedte v cm”

max. 2 body
15 V rovnobézniku AECD urcete pomér velikosti obou vysek. Vysledek
uvedte v zakladnim tvaru.

Re3eni pFikladu 14

Obsah rovnob&Zniku se vypodita podle vzorce S=a-v

Z obrazku je patrna velikost jak strany a, tak i v vysky rovnobézniku.

oL

/ S=a-v

vidcm S=4-2
= S=8cm’
= B o
a=2cm 1 em

Re3eni pFikladu 15

»



Abychom uréili pomér vyiek, potiebujeme je znat. Jednu vyiku zname. Druhou vypoditame.
D c D o

2. spustime kolmici z bodu C, prodlouzime
1. zakreslime vyiku do obrazku usecku AB, velikosti tsecek jsou zaznamenany

D c D C

A 6= 3687 B 3
4
gh=1 o
3. vypoéitdme velikost dhlu B 4. dopoditdme thel 8 uwvrcholu B
p=53.13° 180°—B—90°=36,87°
O C 5. vypofitame vySku, tisecku BF, z pravoudhlého

trojuhelniku ABF.

|BF|
2

cos 0=

|
|
|
|
I
| |BF|=2-cos36.87°
|
|
|

|BFl=1.6cm
S O )
Pomér vjiekje: © 16 16 16 2
10

Zadani prikladu 16

»



VYCHOZI TEXT K ULOZE 16

Wnitini hel trojahelniku ABC ma velikost & = 40°.
Pro délky stran plati vztah a® + b* = ¢
(CERMAT)

max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém  z nasledujicich tvrzeni, zda je
pravdivé (ANO), ¢i nikoli (NE).

16.1 Nejdelsi strana je c.
16.2 Nejvétsi uhel ma velikost 100°.
16.3 Trojahelnik je rovnoramenny.

16.4 Osa strany b je rovhobé&Zna se stranou a.

IOt
L=

Re3eni pFikladu 16

Pokud v trojihelniku plati vztah a*+b°=¢’, jedn se o trojihelnik pravedihly, viz obrazek.

180° - 40° - 90° = 50°

c A

Z néj je jasné, ie srana c ANO, je nejdelii stranou trojuhelnika ze zadani.
MNE, nejvétsi uhel nema velikost 100°.

NE, trojuhelnik neni rovnoramenny, jelikoz kazdy uhel v trojuhelniku je jinak velky.



ANO, Osa strany b je rovnob&ina se stranou a.

50°

90° 40°

Zadani prikladu 17

2 body
17 Trojuhelnik ABC madélkystrana=3cm, b=5cmac=7 cm.

Jaky je souéet velikosti jeho dvou nejmensich vnitinich uhlu?

A) 22°
B) 38°
C) 60°
D) 105°

E) jiny souiet

Re3eni pFikladu 17

»



Pokud vypoditdime wvelikost nejvétiiho dhlu, pak zbytek do 180° je soucétem jeho dvou mensich
thld. Nejvétii dhel je "proti” nejdelsi strané. U zadaného trojlhelnika je nejdelii stranou ¢, nejvétsi
uhel je tedy vy, tento thel vypoditame kosinovou vétou.

c=a+b—2a -b-cosy

c—a'—b'=—2-a-b-cos Y

cosy=C.=a =&
; —2-a-b
_7P-3-5
COSYT SHns
cosy=—1025
y=120°

L

Jeliko? je nejvétsi dhel 120°, pak soudet dvou mejSich Ghli je 60°, odpovéd tedy C.

Zadani prikladu 18

2 body
i 2
18 Je dan vyraz AT

—x+2
Pro které realné hodnoty proménné x vyraz neni definovan?
A) prox=0
B prox=1laprox=-2
C) pox=—lapmx=2
D)  projiné dvé hodnoty

E)} Vyraz je definovan pro viechna realna Cisla.

ReSeni pFikladu 18

- r . r - u wr . 2
Vyraz neni definovan pro nulového jmenovatele. Proto poloZime jmenovatele x"—x+2 rovna
nule.

x’—x+2=0
D=b"—4a-c
D=1-4-1-2
D=0 =48

Rovnice nema v oboru realnych €isel feseni (jemnovatel nelze rozlozit), proto je odpovéd E.

»



Zadani prikladu 19

SR s o L . —3x
19 Jaké je feseni nerovnice —— < 0 v oboru R?

A) ©
B) (5 +o0)
C) (—o9;5)

D) (—mﬂﬂu(i-+m)
E) (—o0;0)U(5;+o0)

Re3eni pFikladu 19

Ve dvou pripadech je zlomek zaporny.

—5x=0 r—5=0

R
1. — kladny gitatel a zaporny jmenovatel
B x<=0 x<3

Pranik téchto dvou intervald je x<0

—5x=<0 x—5=0

. i zaporny citatel a kladny jmenovatel
x>0 x>5

Pranik téchto dvou intervali je x=5

2 body

Vysledkem je prinik intervald x<0 a x>3 | tedy odpovédE, xE{—w;'ﬂ]Ufﬁ,'+m]

Zadani prikladu 20



VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

20 % sveho vydélku, pan Novak utratil stejnou ¢astku.

Pan Novak si za vefer vydélal o ¢tvrtinu vic nez pan Dung. Pan Dung za vecefi utratil

(CERMAT)

20 Kolik procent svého veéerniho vydélku utratil pan Novak?

A) 16 %
B) 18%
C) 20%
D) 25%

E) jiné feSeni

wydélek pana Dunga. ... x

pan Novak si za vecer vydélal o étvrtinu vic nez pan Dung
T : 1 5
vyvdélek pana Novdka ........... I+Z x =I X

pan Dung za veceri utratil 20% svehovvdeélkn % x=02x

pan Novdk utratil stejnou édsthu| vydélek —iitrata )

ﬁ
?Ix—{],ﬂ x=105x

a nyni trojclenka

1. 25 x{viddlak) ... 100%
1,05 x( zbylé penize). ... y%
1.05 xSy
1.25x 100
105
1.25° 100
084=—2_
100
y=84%

2 body

ReSeni pFikladu 20

Panu Novakovi zbylo 84 % vydélku, proto utratil 16 % z penéz co vydélal, odpové%d tedy A.

Zadani prikladu 21

»



VYCHOZI TEXT K ULOZE 21

Martin byl s cestovni agenturou na prazdninovém poznavacim zajezdu. Za rok si
naprosto stejnou cestu zopakoval soukromé s Terezkou. Jejich putovani nakonec trvalo
o dva dny déle neZ s agenturou, nebot denné procestovali v priméru o desetinu kratsi trasu
nez pii zajezdu.

(CERMAT)
2 body
21 Kolik dni trval zajezd s cestovni agenturou?
A) 14
B) 16
C) 18
D)y 20

E) jiny pocet dni

Re3eni pFikladu 21

samMartin..._.........x |dni) ... ¥y |dennitrasa)
Martins Terezou........x+2 (dny).......... y—01y=09y |dennitrasa)
trasy byly shodné, plati tedy rovnost

xy=(x+2]-09y Iy

x=(x+2)09

x=09x+18

0,1x=18

x=18dni

S cestovni agenturou trasa trvala 18 dni, odpovéd tedy C.

Zadani prikladu 22



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 22

Na Sachovnici, ktera ma 5 x 5 poli, je vyznatena hlavni a vedlej5i diagonala.

(CERMAT)
2 body

22 Kolika zpusoby je mozné na polich $achovnice rozmistit tfi stejné
figury tak, aby byly viechny tfi na hlavni, nebo viechny tfi na
vedlejsi diagonale?

A) 16
B) 20
C) 30
D) 32
E) 33

Re3eni pFikladu 22

Méame vypocditat kolika zplsoby miZeme rozmistit na pét poli hlavni diagondly t¥i figurky, nebo na
pét poli vedlejii diagonaly tfi figurky. Na poradi pokladanych figurek nezalezi, proto poditame
kombinace. Vzhledem ke dvéma moinym situacim (hlavni nebo vedlejdi diagonala) budeme
kombinace séitat.

{fe - »

Zadani prikladu 23, 24



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 23-24

£ rotacniho valce se vyrabi hemni figura. Polovina valce je opracovana na rotacni kuzel,
ktery tvofi klobouk figury.
P
R
b
(CERMAT)
2 body
23 Jakou éast objemu neopracovaného valce tvofi vyrobena figura?
7
A) <
5
B) =
3
C) 5
2
D) g
5
E) a
2 body

24 Obvod podstavy valce je 30 cm a strana klobouku ma déelku 12 cm.

Jaky je povrch klobouku?

Ay 12dm’
B) 1.4dm?
C) 15dm?
D) 1,8dm*

E) jiny povrch

ReSeni pFikladu 23

>



Neopracovana figurka ma objem V=nr"v

v

Opracovana se sklada z vélce (jeho vyska je polovinou pivodni vyiky valce) V,=mr’

v
a jehlanu (jeho vy2ka je polovinou pdvodni vysky valce) Vj=§"-‘-"27

v . 1 aw
_+_ ol
3 3]’[?"

V =
&=IE 2

Abychom zjistili jakou ¢ast neopracovaneho valce tvofi vyrobena figura, objem opracované

vydélime objemem neopracovaneé.

o ] | Faep
_+_ L s
_xrz 3RS
- 2
nr v
Jtrzv(l—-}*—j
n= -
Ty
)
=i D
M 3 =

Re3eni pFikladu 24

Abychom wypoéitali povrch kuZelu, potfebujeme znat polomér. Obvod podstavy valce je 30 cm, z
toho vypoditame polomér podstavy jehlanu

2
S=mr+nrs

o=2nR
povrch tohoto kuzelu pocitame bez podstavy , proto
g

r 2m S=mrs

30 S=mn-478-12
F=—

2m

S=180em’

r=4.T8cm

§=18dm° = D

Zadani prikladu 25

»



max. 4 body

25 Priradte ke kazdé zakreslené siti télesa (25.1-25.4) odpovidajici
nazev télesa (A-F).

2 252

>

25:3 254

A)  pravidelny trojboky jehlan
B) pravidelny ctyirboky jehlan
C) pravidelny Sestiboky jehlan
D)  pravidelny trojboky hranol
E) pravidelny Sestiboky hranol

F)  Nelze, atvar neni siti Zadného télesa.

25.1
252
253

254

Re3eni pFikladu 25



Pro odpovédi zapojime prostorovou predstavivost.

23.1 B
23.2 C
23.3 A
25.4 D

Zadani prikladu 26

max. 3 body
26 Prifradte ke kazdému grafu (26.1-26.3) odpovidajici predpis (A-E).
26.1 4y
11
1
; -
0 X

262 by

L J




26.3

A y=564-x)

B) y=2(x+D(x-3)

rz

3
C) }FZF—I'FE

D) }r=?—2x

B y=, -4

Re3eni pFikladu 26

26.1

26.2

26.3

Upravime na zakladni tvar viechny predpisy funkci a uréime soufadnice vrchold, tak pfifadime

predpisy ke grafim.

y=%(4—ﬂ

x2

.l=2 L _roed

¥ X 2

=% 42

y=— +2x
= P e
2‘- . £
y=%(12—21—3]
= 3
=5 2

v[2;2] = 262

vi1;-2] = 263



¥F.=——
2a
b g Vx=i—=1
x .
gyt [1:1]
o | 3
V*'_E_l—i_i
I”}.=l
—b
=
= 2h
= If’x=f—=2
y="-—2x V[2;-2]
; 2
_ 4
V}_—E—E-E
V}=—2
—b
Ve=—
* 2o
Lo
Vio,—2] = 261
1 2
]_,z_x_—z _1
V}.=—2

Re3eni, zadani a postupy viech matematickych maturit

Ze vSech let dohrohromady nabizi matematika testy on-line s feSenim zdarma:

testy 2016 | testy 2015 | testy 2014 | testy 2013 | testy 2012 | testy 2011 | testy 2010

Re$eni a postup didaktickych testd z matematiky 2012 pro vechny maturanty pfipravil Novy Amos. Zadani didaktickych test(i z matematiky 2012 publikovény s

pisemnym souhlasem Centra pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CZVV), dalsi $ifeni a publikovani material( oficidlniho webu novamaturita.cz podléha
autorskému zakonu.


https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2016
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2015
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2014
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2013
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2012
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2011
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2010

